Dlaczego wieje wiatr?

Barbara Dyka, Alina Murdza

1. Klasyfikacja wypowiedzi uczniéw:

W wyniku zderzenig
wysokiego i niskie-
go cinienia atmos-

W wyniku dziatania
frontéw atmosferycz-

W wyniku zmiany
klimatu

ferycznego nych

-  poniewa wy- poniewa pewne | — poniewa wraz
sokie i niskie fronty atmosfe- Z por roku
cisnienie zde- ryczne dziataj zmienia s¢
rzajg sie, na nasze powie- klimat,

-z powodu sil- trze, — poniewa jest
nego cénienia, poniewa stykap zmiana klimatu.

— spotyka s} sie dwa fronty

powietrze z ni-
skim i wysokim
cisnieniem,

- laczg sie dwa
cisnienia niskie
i wysokie,

— dwa cknienia
sie obiegaj,

- poniewa 3
niskie i wyso-
kie cisnienia, a
pomiedzy nimi
Sa skoki cknie-
nia.

atmosferyczne,
poniewe fronty
atmosferyczne
dziatap na nasze
powietrze,
poniewa fronty
atmosferyczne
stykap sie ze so-
ba,

poniewa ciepte
fronty z zimnymi
sie spotykaj,

Z powodu nad-
ciaggajacych fron-
tow,

Z powodu zim-
nych frontow.
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2. Wypowiedz modelowa:
Wiatr jest to poziomy ruch powietrza w oltoeym kierunku. Po-
wstaje w wyniku rénic cisnienia atmosferycznego przy powierzch-

ni Ziemi. Im wgksza rénica, tym wgksza pedkosé wiatru. Wieje

on zawsze od vy do niu i dgzy do wyréwnania gnienia atmos-

ferycznego
3. Dziatania edukacyjne
a) Cele
Uczei wie,z€e:

Uczei rozumieze:

wiatr jest ruchem powietrza,

b) Typ lekcji: lekcja konstruktywistyczna
c) Przebieg zai:

wiatr powstaje w wyniku rinic cisnien,
jego pedkos¢ zalezy od r&nicy cisnien,
wieje zawsze od wy do nizu.

Jaki to ma zwia-

Czas Faza Co sidzieje? zek z obrazem
$wiata uczniow
Przed Rozpoznawa-| Uczniowie odpo- |Poznawanie obrat
lekcja nie wiedzy |wiadap na pytanie:| zu wyjsciowego.
Dlaczego wieje
wiatr?
Pocatek |Ujawnienie | Nauczyciel zapozna-Pojawiap si¢ trzy
lekcji wstepnych je sk z wyobrae- |grupy wypowie-
idei niami uczniéw na | dzi.
podany temat.
Podziat klasy na
grupy.
Czes¢ Restruktury- | Grupy przeprowa- | Ksztattowanie
wlasciwa | zacja wiedzy |dzap doswiadcze- | obrazuswiata
nie z balonikiem. |ucznia zmierzaf
Zastosowanie| Uczniowie otrzy- |cego do wypo-
nowej wiedzy | muja karty pracy, |wiedzi modelo-
- faza aplika- | czgsciowo r&zne | wej.
cji dla kazdej z grup.
Zakm- Odniesienie |Uczniowie odpo- |Nastpuje zmiana
czenie zmienionych |wiadap na to samo| obrazuswiata w
lekcji idei do po- pytanie, co przed |stosunku do
przednich lekcja. wstepnych wy-

obrazen.
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KARTY PRACY

Grupa |

Wiatr — r6 znica cisnien

Grupa wykonuje diwiadczenie.

1. Nadmuchaj balon powietrzem. Otwoérz wentyl. Zaobsgrveo
dzieje s¢ z powietrzem.
Na podstawie obserwacji popraw tekst slajgec bkdnie wyte wy-
razy.

W nadmuchanym balonie wytworzyesiyzsze/niszecisnie-
nie niz na zewytrz. Jest tanwyz/niz. Na zewntrz balonu panuje
wyzsze/ ngszecisnienie a wec wyz/niz.

Wiatr wieje odnizu/wyzu do nizu/wyzu. Po pewnym czasie
wiatr przestanie wig poniewa cisnienia nie wyréwnaja
sie/wyrdéwnaj g sie.

2. Powtorz kilkakrotnie déwiadczenie (balonikowi nadaj #0q obje-
tos¢). Zaobserwuj kiedy wiatr ma najykisz predkosé.

Uzupehnij:

eukose wiatru bytawieksza/mniejsza poniewa

ré&nica cknien bytawieksza/mniejsza

Bukos¢ wiatru bytawieksza/mniejsza poniewa

#hica cknien bytawieksza/mniejsza

3. Sformutuj wniosek:
Predkose wiatru zaley od .............coceiiiiiienn
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Grupa ll
Wiatr wieje, bo stykaja sie fronty atmosferyczne

1. Zapoznaj si z wiadomdciami na temat frontow atmosferycznych:

— front cieply — cieple powietrze nachodzi na zimne powietrze.
Front cieply porusza siwolniej od zimnego. Na mapach po-
gody ciepty front jest zaznaczany czerwonym kolozmot-
okregami (Staca).

— front chlodny — powietrze zimniejsze nachodzi na cieplgjsz
masg powietrza. Zimniejsze powietrze jeststsze i unosi
mniej geste powietrze cieple. Zimne fronty przesuyaie
szybko i § zaznaczane na mapach pogodowych niebieskim
kolorem z trojlgtami (sople).

— okluzja — tworzy s¢ kiedy wolniej poruszagy sk front ciepty
jest doganiany przez front zimny. Front zimny jeststanie
wypchmy¢ front ciepty do gory. Oba fronty poruszaic wtedy
razem i § zaznaczane na mapie pogodowej jako kolejne tréj-
katy i potokregi.

- front stacjonarny — jest obszarem poguzy dwoma ranymi
masami powietrza, ktore nie poruszsi.

2. Odpowiedz na pytanie:
Czy w klasie aktualnie wystuje front atmosferyczny?

3. Nadmuchaj balon powietrzem. Otwoérz wentyl. Zaobsgrvweo
dzieje s¢ z powietrzem.

4. Odpowiedz na pytanie:
Czym jest podmuch powietrza, ktéry pociute

5. Na podstawie obserwacji popraw tekst skajgc biednie wyte
wyrazy.

W nadmuchanym balonie wytworzyesvyzsze/ngszecisnie-
nie niz na zewytrz. Jest tanwyz/niz. Na zewatrz balonu panuje
wyzsze/ ngszecisnienie a wec wyz/niz.

Wiatr wieje odnizu/wyzu do nizu/wyzu. Po pewnym czasie
wiatr przestanie wig poniewa cisnienia nie wyréwnaja
sie/wyrownajg sie.
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6. Powtorz kilkakrotnie déwiadczenie (balonikowi nadaj 2 obje-
tos¢). Zaobserwuj kiedy wiatr ma najykisz predkosé.
Uzupehnij:

gukos¢ wiatru bytawieksza/mniejsza poniewa
#hica cknien bytawieksza/mniejsza

eukose wiatru bytawieksza/mniejsza poniewa
raica cknien bytawieksza/mniejsza

7. Sformutuj wniosek:
Predkos¢ wiatru zaley od .........

Grupa lll
Wiatr wieje ze zmiany klimatu

1. Przeczytaj komunikat o pogodzie:

Dzisiaj pogodnie, bez opadoéw. Zamglenia, w godzinac
przedpotudniowych w kotlinach lokalnie mglty. Temgiera mak-
symalna na obszarze Tatr i Podhala od -6 do -RV#tr staby,
miejscami umiarkowany, pétnocno-wschodni i wschodili nocy
zachmurzenie mate i umiarkowane, bez opadow, naejsengli-
sto. Temperatura minimalna od -14 do -11 st, wyseKbatrach -8
st. Wiatr staby z kierunkéw wschodnich.

2. Wypisz z tekstu elementy wptywgje na pogogl

Wymienites sktadniki pogody. Wiatr jest skladnikiem pogody.
3. Jakto st dzieje,ze wieje wiatr?
Nadmuchaj balon powietrzem. Otworz wentyl. Zaobsgrao
dzieje s¢ z powietrzem.
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4. Odpowiedz na pytani€zym jest podmuch powietrza, ktéry poczu-
tes?

5. Na podstawie obserwacji popraw tekst skajac bidnie wyte
wyrazy.

W nadmuchanym balonie wytworzyesiyzsze/niszecisnie-
nie niz na zewntrz. Jest tanwyz/niz. Na zewatrz balonu panuje
wyzsze/ ngszecisnienie a wgc wyz/niz.

Wiatr wieje odnizu/wyzu do nizu/wyzu. Po pewnym czasie
wiatr przestanie wig poniewa cisnienia nie wyréwnaja
sie/wyréwnaj g Sie.

6. Powtdrz kilkakrotnie déwiadczenie (balonikowi nadaj #g obje-
tos¢). Zaobserwuj kiedy wiatr ma najykszy predkosc.

Uzupehnij:
Bukos¢ wiatru bytawieksza/mniejsza poniewa

#hica cknien bytawieksza/mniejsza

eukose wiatru bytawieksza/mniejsza poniewa
raica cknien bytawieksza/mniejsza

7. Sformutuj wniosek:
Predkos¢ wiatru zaley od .........



